

УДК 338.48

ОСОБЕННОСТИ ИННОВАЦИОННОГО И ТУРИСТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ХАЙНАНЯ, ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ КНР

Резанова Е.А., студент 3 курса гуманитарного факультета,

Научный руководитель - Дугарова С.Б.,

кандидат философских наук, доцент

Санкт-Петербургский государственный экономический
университет (СПбГЭУ)

Ключевые слова: КНР, провинция Хайнань, туризм, инновационное развитие, экономика КНР

Работа посвящена рассмотрению основных особенностей инновационного и туристического развития провинции Хайнань, а также анализу их вклад в экономическое развитие Китая.

Введение: Актуальность исследования заключается в том, что в последние годы провинция Хайнань на юге Китая переживает активное развитие, превращаясь в важный центр международного туризма и инновационной экономики. Сегодня Хайнань не только привлекает миллионы туристов, но и выступает площадкой для реализации передовых проектов в сферах цифровых технологий, биотехнологий и искусственного интеллекта, укрепляя свою позицию на карте мировой экономики.

Цель работы: проанализировать и оценить влияние инновационного и туристического развития провинции Хайнань на экономику Китая, акцентируя внимание на особенности развития свободного торгового порта, туристической инфраструктуры и цифровых технологий.

Результаты исследования: Провинция Хайнань в последние годы стала примером успешного туристического и инновационного развития, что оказало значительное влияние на экономику страны в целом. В 2018 году Китай объявил Хайнань свободной торговой зоной (Free Trade Zone, FTZ) и вскоре инициировал создание здесь самой крупной пилотной свободной торговой порты (Free Trade Port, FTP),

стремясь превратить провинцию в ключевой центр для глобальной торговли и инвестиций, привлекая высокотехнологичные и инновационные компании [1].

Для реализации проектов в сфере туризма, сельского хозяйства, информационных технологий, медицины, финансов и других отраслей на острове Хайнань были созданы специальные экономические зоны, свободные торговые зоны и другие площадки, привлекающие иностранные инвестиции. Политика развития провинции включает в себя разнообразные меры и стратегии, направленные на поддержку устойчивого экономического и социального роста региона.

Так, правительство формулирует четкие цели проекта, которые планируются быть достигнутыми до 2050 года. Например, к 2025 году – создание политической основы для порта свободной торговли с упором на либерализацию и упрощение торговли и инвестиций. К 2035 году система и режим работы порта свободной торговли станут более зрелыми. К 2050 году будет построен высокоуровневый порт свободной торговли с сильным международным влиянием во всех аспектах [1].



Рис. 5 – Доля зарубежных инвестиций в п. Хайнань в совокупных инвестициях в КНР, 2013-2022 гг. [2]

Эта инициатива играет огромную стратегическую значимость для государства, так, как было упомянуто ранее, проект призван стать двигателем экономического роста Китая, привлекая иностранные инвестиции и туристов, стимулируя торговлю и инновации на мировой арене. Благодаря плану развития Хайнань может стать ключевым центром международной торговли, инвестиций и инноваций, повышая влияние Китая.

Согласно рисунку 9, можно заметить, что в период с 2020 по 2022 гг. наблюдается значительный скачок инвестиций в практически 19% [2]. Этот рост на прямую связан с последовательной реализацией стратегии правительства Китая по трансформации провинции Хайнань в свободный торговый порт и инновационный центр.

Выводы: Развитие провинции Хайнань как центра туризма и инноваций имеет важное значение для экономики Китая и представляет собой яркий пример успешного сочетания современных экономических стратегий и природного потенциала региона. Объявление Хайнаня свободным торговым портом и особым экономическим районом, придало импульс притоку иностранных инвестиций и росту многих отраслей.

Туристический сектор играет ключевую роль в экономике Хайнаня, привлекая миллионы туристов как из Китая, так и из-за рубежа. Благодаря благоприятному климату и географическому расположению и успешной государственной политике Хайнань стал «китайскими Гавайями», не только привлекая туристов, но и создавая новые рабочие места. Инновационная составляющая также является важным элементом развития провинции. Планы по созданию к 2050 году одного из крупнейших свободных торговых портов с высокими стандартами прозрачности и технологического обеспечения позволят Хайнаню выйти на новый уровень международной конкурентоспособности, что принесет дополнительные экономические выгоды для Китая.

Таким образом, уникальное сочетание государственной поддержки, природных ресурсов и благоприятного инвестиционного климата делает Хайнань примером успешного взаимодействия туризма и инновационной экономики, вносящих значительный вклад в устойчивый рост страны. Комплексный подход способствует

устойчивому росту экономики провинции и вносит значительный вклад в стратегические цели КНР, направленные на модернизацию и открытость экономики всей страны.

Библиографический список:

1. 海南自由贸易港 – Текст : электронный // hnftp.gov.cn : [сайт]. – URL: <https://www.hnftp.gov.cn/> (дата обращения 25.02.2025)
2. China statistical yearbook 2024 – Текст : электронный // National Bureau of Statistics of China : [сайт]. – URL: <https://www.stats.gov.cn/sj/ndsj/2024/indexeh.htm> (дата обращения 25.02.2025)

**FEATURES OF HAINAN'S INNOVATION AND TOURISM
DEVELOPMENT, IMPACT ON THE PRC ECONOMY**

Rezanova E.A., Dugarova S.B.
Scientific supervisor – Dugarova S.B.
Saint Petersburg State University of Economics

Keywords: *China, Hainan Province, tourism, innovative development, Chinese economy*

The work is devoted to the consideration of the main features of the innovative and tourist development of Hainan province, as well as the analysis of their contribution to the economic development of China.